



全省加强和改进高校思想政治工作座谈会在宁举行 开创新时代高校思政工作新局面

本报讯(记者 李旭)1月22日,全省加强和改进高校思想政治工作座谈会在南京举行。本次会议学习贯彻习近平总书记关于加强和改进高校思想政治工作的一系列重要讲话精神,认真落实全国加强和改进高校思想政治工作座谈会精神和省委有关要求,总结经验,部署任务,努力开创新时代全省高校思想政治工作新局面。省委常委、宣传部部长、统战部部长王燕文出席会议并讲话,副省长王江主持会议,省委教育工委书记、省教育厅厅长葛道凯作工作部署,省委副秘书长水家跃、省政府副秘书长陆留生、省委组织部副部长周为号、省委教育工委副书记徐子敏等出席会议。

王燕文在讲话中充分肯定了我省高校思想政治工作取得的进展和成效。她说,全国、全省高校思想政治工作会议召开一年来,我省高校思想政治工作形成

了良好的局面态势。我们要深入学习领会中央和省委的新部署新要求,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,进一步做好我省高校思想政治工作。

王燕文指出,必须牢牢把握高校社会主义办学方向,大力推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进师生头脑,培养出担当民族复兴大任的时代新人。要着力提升理论认同,强化思政课教学主渠道,让党的创新理论深入校园各个角落。着力强化实践认同,引导青年学生把“怎么看”“怎么办”结合起来,在投身实践、奉献人民中锤炼品质、增长才干。着力激发情感认同,真正把新思想内化为爱国爱社会主义的情感、拥戴核心维护核心的情感、热爱人民奉献人民的情感。

王燕文强调,要把意识形态工作责任制在高校落实到位,真

正做到守土有责、守土尽责,决不能让意识形态工作领导权旁落。要自觉对标新时代党的建设总要求,推动高校党的建设全面加强和改进,不断提升高校党的建设质量。

葛道凯就加强和改进高校思想政治工作作了工作部署。他强调,各高校要提高政治站位,着力解决思想认识问题;完善保障措施,着力解决队伍建设问题;挖掘各方资源,着力解决同向同行问题;加强统筹协调,着力解决协同育人问题,书写好新时代高校思政工作的奋进之笔。

葛道凯要求,各高校要以学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指引,从推进伟大事业、建设伟大工程、进行伟大斗争、实现伟大梦想的高度,充分认识做好高校思想政治工作的重大意义。高校党政干部要增强思想自觉和行动自觉,切实履行好肩负的职

责使命,高校领导要经常深入思想政治工作一线,了解实际情况,找准存在问题,倾听师生呼声,研究改进措施,真正做到正确的政治方向、价值导向贯穿到立校办学、育人育才的全过程。要把思政课程和课程思政很好地结合起来,充分发挥思想政治理论课的领航定向作用,大力推动课程思政建设,使所有课程的教师都做到既教书又育人。要通过党委统筹谋划、部门主动履职、争取社会支持,真正形成人人关心、人人参与、人人尽力的大思政格局。

各设区市委、市委组织部、市委宣传部分管负责人,各设区市委教育工委主要负责人以及各高校党委主要负责人参加了本次会议。东南大学、江苏师范大学、江苏科技大学、南京工程学院、南京工业职业技术学院等5所高校党委负责人在会上作交流发言。



我省开展向王泽山同志学习活动

本报讯(记者 江娇)“王泽山同志是当代知识分子的楷模,是践行社会主义核心价值观的标杆,在他身上集中体现了江苏高校广大教师的价值追求、责任担当和崇高风范。”日前,省委教育工委、省教育厅研究决定,在全省高校开展向王泽山同志学习活动。

王泽山是中国工程院院士、党的十九大代表,现任南京理工大学教授、博士生导师,是我国杰出的含能材料专家、火炸药专家和兵器专家。在前不久举行的国家科学技术奖励大会上,王泽山荣获2017年度国家最高科学技术奖。

省教育厅要求,各高校要把开展向王泽山同志学习活动,作为深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容,迅速掀起向王泽山同志学习的热潮。要把学习活动与履职尽责争先创优结合起来,与加强和改进人才培养工作紧密结合起来,与新时代科教兴国、人才强国等国家战略联系起来,深刻把握科技创新的趋势和规律,系统推进创新型省份建设。

南航大成立思政教育研究中心 打造省部级思政教育示范平台

本报讯(通讯员 何彩霞)1月19日,南京航空航天大学思想政治教育研究中心正式揭牌。该研究中心将在贯彻落实党的十九大精神 and 全国高校思想政治工作会议精神的同时,进一步推广“徐川思政工作法”,打造省部级思政教育示范平台。

据了解,该研究中心由新时代思想政治教育研究中心、“徐川思政工作法”研究室、新媒体理论与实践研究室、雨花台红色精神研究室、新时代党课课程研究室、大学生素质能力研究室6部门构成,该校马克思主义学院党总支书记徐川任研究中心主任。

揭牌仪式后,中心还与南京雨花台干部学院签订合作协议,通过雨花台红色精神研究室,围绕雨花台红色精神传承、干部培训课程开发、培训方式转换等方面开展合作。活动现场,由徐川发起的“川流不息”爱心公益基金正式成立,徐川捐出著作版权等个人收入15万元,用于扶持身患重病的大学生。



为推动党的十九大精神进机关、进学校、进课堂,盐城市大丰区教育局组织各校开展十九大知识竞赛。图为该区第一小学教师在进行现场比赛。

许昕 朱梅影 摄

做高等教育强国建设的积极参与者

■江苏大学党委书记 袁寿其

习近平总书记在党的十九大报告中强调:“加快一流大学和一流学科建设,实现高等教育内涵式发展。”新时代要有新气象,更要有新作为。江苏大学坚持在学懂、弄通、做实上下功夫,结合学校事业改革发展实际,坚持立德树人,推动内涵发展,朝着高水平、有特色、国际化研究型大学的建设目标奋勇前进。

实现内涵式发展,必须坚持立德树人。党的十九大报告中提出“落实立德树人”。今后一段时期,江苏大学将继续紧紧围绕“培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人”这个根本问题开展工作,进一步牢固确立人才培养在学校的中心地位,用习近平新时代中国特色社会主义思想教育

和引领学生与教师两大群体,围绕学生成长成才、教师成名成家,不断加强和改善党对学校的领导,全面提升学校思想政治工作水平,努力为国家源源不断培养又红又专、德才兼备、全面发展的中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。

实现内涵式发展,必须加快高水平建设步伐。新时代对高校的改革提出了新的更高的要求。江苏大学将深入推进江苏高水平大学建设,大力实施“国字头”工程和“国际化”战略,以建设世界一流现代农业装备学科群为目标,争取早日进入国家“双一流”建设行列。学校将进一步深化改革,在人才培养方面,以创建本科教学质量名校为目标,积极探

索依托优势学科和品牌专业培养精英人才的新路径,推进“新工科”背景下的“卓越工程师教育计划”,实施“金山英才培育计划”,努力为国家培养一批未来装备制造领军人才;在学科建设方面,以建设世界一流学科和进入ESI排名前1%为目标,实施“一流学科打造计划”“学科特色强化计划”和“基础学科振兴计划”,深入推进农业装备学部学术特区建设,确保现代农业装备与技术学科群达到国内领先、国际一流水平;在师资队伍方面,进一步深化人事制度改革,以重点突破带动整体提升,大力实施“金山学者计划”和“青年英才培育计划”,造就一批院士、“长江学者”“国家杰出青年”等大师级人才和团队。

实现内涵式发展,必须紧跟国家发展新战略。高校发展始终与国家命运紧密相连,始终与中华民族伟大复兴的进程同向同行。面向未来,江苏大学将准确定位、自觉对标,把学校建设全面融入社会主义现代化强国“两步走”战略之中,成为科教兴国、人才强国、创新驱动发展、乡村振兴、区域协调发展等战略的坚定执行者和重要参与者。学校将进一步彰显以工见长、工中有农、以工支农和重要参与者。学校将进一步彰显以工见长、工中有农、以工支农的问题贡献智慧;进一步健全和完善科技创新管理运行体制机制和

评价体系,努力把科技创新的活力有效转化为转型发展的动力;进一步瞄准国家重大战略需求和世界科技前沿,实施“国字头”研究基地建设计划,积极推进“高端农业装备与技术国家重点实验室”等平台的培育建设;进一步推进成果转化,启动实施“智能农业装备谷建设计划”,服务创新驱动发展和产业转型升级;进一步办好好学校“一带一路”国际人才学院和产学研合作研究院,依托“一带一路”国际人才培养产学研联盟,大力开展“一带一路”国际科技协同创新,服务国家重大建设。



第五届全国教育改革创新典型案例推选颁奖

江苏入选案例数居全国第一

本报讯(记者 缪志聪)1月20日,第五届全国教育改革创新典型案例推选颁奖暨创新成果展示活动在京举行,140个单位和个人创新实践项目获奖,其中江苏入选案例数量达18个,约占总数的12.8%,居全国第一;江苏省教育厅“建设普通高中课程基地”案例、泰州市教育局“建设‘秦微课’以信息化引领教育现代化”案例获得全国教育改革创新特别奖。省教育厅厅长葛道凯应邀出席活动并作大会交流发言。

葛道凯介绍了江苏重视教育改革创新的做法及其成效。他认为江苏的获奖说明了江苏教育的特点,一是各方重视、全员参与,有着责任的教师队伍和广泛深入的教育科研;二是聚焦问题,试点实验,对教育改革发展中的新难题主动进行改革创新,选取试点区域和学校先行先试;三是指导培训,协同支持,教师的培训以及财政等各方面的支持十分到位。

葛道凯强调,今后一阶段江苏教育人要深刻领会党的十九大对教育的新要求,把满足人民群众对优质教育的需求作为方向,把推动教育公平作为主线,准确把握教育的目的与任务,同时紧扣新时代深化江苏教育改革,进一步巩固教育优先发展的地位,进一步彰显每一所学校的特色,进一步激发教育的活力。

据介绍,全国教育改革创新典型案例推选活动是《中国教育报》、中国教育新闻网为贯彻落实教育规划纲要,推动各级党委、政府、教育部门和各级各类学校按照中央重大部署,因地制宜进行教育改革创新而开展的一项公益性品牌活动。推选活动自2009年举办以来,已经举办了5届,申报参选的创新实践案例达6500多个,共推选出690个改革创新典型和先进个人典型,已成为推动各地各高校深化教育改革、展示地方教育改革创新成果的一个重要平台。

本届活动自2017年9月1日启动以来,共有来自全国的1400多个案例报名参评,最终经过专家评审会评选出了140个创新实践项目和优秀个人。我省除省教育厅和泰州市教育局的2个案例获特别奖外,南京市教育局“建设国家特殊教育改革实验区”等4个案例获得优秀奖,江苏省泰州中学董健等获得杰出校长奖,南京工业大学乔旭等获得优秀校长奖,苏州市相城实验中学袁卫星获得先锋教师奖,南京市栖霞路小学严瑾团队等获得优秀教师奖。